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                                                                     Wprowadzenie

W Polsce przez wiele lat przemoc domowa nie była nazywana po imieniu. Używane były określenia w rodzaju: „nieporozumienia małżeńskie”, „kłótnie rodzinne lub domowe”. Wiele osób sądzi, że nie należy wtrącać się z zewnątrz w „sprawy rodzinne”, gdyż rodzina winna sama radzić sobie z trudnymi chwilami w małżeństwie lub problemami wychowawczymi. 

W ostatnich latach zjawisko przemocy zostaje postrzegane w innym świetle. Środki masowego przekazu ukazują coraz większą skalę problemu. Przemoc wobec kobiet wciąż otoczona jest mgłą tajemnicy i uprzedzeń. Wynika to z poczucia wstydu i winy. Silnie ugruntowane są stereotypy dotyczące roli kobiety i mężczyzny w rodzinie. Przemoc w rodzinie stanowi jedno z najpoważniejszych  pogwałceń  praw człowieka.

Problematyką przemocy domowej zajmuje się wiele instytucji i organizacji. Przemoc domowa jest obiektem badań naukowych i stanowi zainteresowanie ludzi zajmujących się niesieniem pomocy. Obecnie istnieje wiele możliwości świadczenia pomocy ludziom doznającym przemocy. Powstają liczne ośrodki wsparcia, domy samotnej matki. Ponadto tworzone są opracowania oraz procedury postępowania w przypadku stwierdzenia przemocy. Rosną na dużą skalę środowiska ludzi zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy. Jednakże nadal dużym problemem jest przejawiająca się obojętność wobec cudzej krzywdy. W zwalczaniu zjawiska przemocy w rodzinie ogromne znaczenie ma znajomość formy jakie przemoc przyjmuje i wpływ jaki wywiera na życie ofiar jak i ich dzieci. 

Do tej pory najczęściej to policja miała do czynienia ze sprawcami i ofiarami przemocy. Sprawcy pozostawali z poczuciem bezkarności, a ofiary z przekonaniem, że są osamotnione i nikt im tak naprawdę nie pomaga. Sytuacje tego rodzaju były spowodowane brakiem współpracy między instytucjami powołanymi do niesienia pomocy. Aby działać skutecznie w obronie praw ofiar przemocy domowej należy więcej o nich wiedzieć, jak również o tych, którzy przemoc stosują.

           Najważniejszym środowiskiem w życiu człowieka jest rodzina, która kształtuje osobowość, system wartości, styl życia. Wzajemne relacje rodzinne odgrywają bardzo ważną rolę w prawidłowym funkcjonowaniu członków rodziny. W przypadku dezorganizacji rodzina nie jest w stanie realizować podstawowych zadań, łamane są reguły, role wewnątrzrodzinne ulegają zaburzeniu.

            Program Przeciwdziałanie Przemocy w Rodzinie odnosi się do kobiet, dzieci oraz mężczyzn, którzy są ofiarami przemocy domowej. 

                                                      Diagnoza 

     Gmina Choceń usytuowana jest w powiecie włocławskim, w województwie kujawsko – pomorskim. Graniczy ona z następującymi gminami: Boniewo, Chodecz, Kowal, Lubień Kujawski,Lubraniec i Włocławek. Gmina Choceń zajmuje terytorium 99,68 km². Pod względem zagospodarowania, większość obszaru zajmują użytki rolne ( 87 % ) .Lasy natomiast stanowią tylko 2% terenu. 

Ogólna liczba ludności zamieszkujących teren gminy Choceń w 2007r., kształtuje się na poziomie 7 897 osób, w tym 3 948 mężczyzn i 3 949 kobiet. Biorąc pod uwagę wiek społeczności, największą grupę stanowi populacja w wieku produkcyjnym  (72 %) . Struktura ludności w wieku przedprodukcyjnym i poprodukcyjnym kształtuje się na podobnym poziomie, odpowiednio 11% i 17 %.

      Na terenie gminy Choceń przeważają gospodarstwa do1ha (27 %), co nie jest zjawiskiem korzystnym, gdyż w warunkach konkurencji większą szansę na rozwój mają gospodarstwa charakteryzujące się większą powierzchnią. Im są one mniejsze, tym wyższe są jednostkowe koszty produkcji, a także większe trudności w finansowaniu inwestycji rolnych. Poza tym małe gospodarstwa rolne trudniej niż duże dostosowują jakość produktów i ich cechy sanitarne do wymogów bezpieczeństwa żywnościowego. 

       W ostatnich latach władze samorządowe dokładają starań w kierunku zmiany charakteru gminy, kładąc nacisk na rozwój drobnej przedsiębiorczości, przetwórstwa rolnego i wykorzystanie walorów turystycznych. Przedsiębiorczość gminy skupia się głównie na handlu, przetwórstwie, obsłudze nieruchomości, budownictwie, transporcie i łączności oraz działalności usługowej.

              W latach 2004 – 2007 największą ilość świadczeń została wypłacona przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Choceniu z powodu:

· ubóstwa;

· bezrobocia;

· niepełnosprawności;

· bezradności w sprawach opiekuńczo – wychowawczych i prowadzeniu gospodarstwa domowego;

· długotrwałej choroby;

Rozmiary problemu przemocy
W celu ukazania rozmiaru przemocy na terenie gminy Choceń dokonano przeglądu danych instytucji zajmujących się udzieleniem pomocy ofiarom przemocy. Ofiary przemocy w gminie Choceń korzystają z pomocy następujących instytucji:

· Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej

· Posterunek Policji w Choceniu 

· Gminna Komisja  Rozwiązywania Problemów Alkoholowych

Zadaniem Policji jest służenie społeczeństwu oraz ochrona bezpieczeństwa ludzi. Podejmując interwencję w środowisku, w którym występuje przemoc funkcjonariusze policji kierują się procedurą „Niebieskiej Karty”. 

Gmina Choceń może korzystać z pomocy istniejącego Punktu Poradnictwa Specjalistycznego dla osób i rodzin będących ofiarami przemocy lub znajdujących się w innej sytuacji kryzysowej jaki działa przy  Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie we Włocławku. Pomoc polega przede wszystkim na skorzystaniu z porad psychologa. Osoby potrzebujące pomocy są kierowane przez tutejszy Ośrodek.

Ponadto działa Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, która podejmuje czynności zmierzające do orzekania o zastosowaniu wobec osoby uzależnionej od alkoholu obowiązku poddania się leczeniu w zakładzie lecznictwa odwykowego. Komisja przeprowadza rozmowy ostrzegawcze, przeprowadza wywiady środowiskowe w celu poznania sytuacji rodzinnej uzależnionego, zleca badania diagnostyczne osoby uzależnionej oraz przesyła wnioski o zastosowanie obowiązku leczenia zamkniętego w zakładach odwykowych do sadu. Członkowie Komisji informują rodziny o możliwości uzyskania pomocy jak i powiadamiają organy  ścigania o popełnieniu przestępstwa. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Choceniu współpracuje ze wszystkimi szkołami znajdującymi się na terenie gminy. Współpraca polega na wzajemnym informowani o wszystkich patologicznych sytuacjach występujących w rodzinach uczniów. Często dzieci obejmowane są ze strony danej szkoły pomocą finansową jak i rzeczową. Ponadto wychowawcy  jak i pedagodzy szkolni prowadzą obserwację dziecka jak i przeprowadzają rozmowy. Na terenie gminy istnieją trzy szkoły podstawowe oraz jedno gimnazjum. Ponadto od września 2002r. istnieje na terenie gminy Społeczne Liceum Ogólnokształcące oraz Szkoła Zawodowa.  

Współpraca służb socjalnych z instytucjami lokalnymi na rzecz przeciwdziałania przemocy

     Ofiarami przemocy są kobiety, dzieci, osoby stare, chore lub niepełnosprawne. Nie jest to zjawisko nowe, lecz od pewnego czasu przestało być prywatną sprawą rodziny i stało się przedmiotem zainteresowania i badań praktyków.

       Zjawisko przemocy wobec kobiet obecne jest w rodzinach niezależnie od kultury, poziomu, statusu, wykształcenia. Przemoc ma prowadzić do pełnej kontroli nad partnerem, dlatego włączamy do jej przejawów również izolację, psychiczne znęcanie się, terror. 

        Najczęściej realizowane przez ośrodki pomocy społecznej formy pomocy rodzinom dotkniętym przemocą to: pomoc materialna i rzeczowa, poradnictwo specjalistyczne (prawne, psychologiczne), udzielanie tymczasowego schronienia, psychoterapia i terapia dzieci, współpraca z poradniami, sądami, kuratorami, policją. 

         Przeszkodą w rozwiązywaniu problemu przemocy rodzinnej jest z jednej strony brak wiarygodnej informacji na temat skali zjawiska (ofiary bardzo rzadko zgłaszają fakt np. pobicia na policji), a z drugiej niewystarczająca infrastruktura pomocowa, zwłaszcza na wsi. 

         Na terenie gminy Choceń osoby dotknięte przemocą mogą liczyć na pomoc następujących instytucji:

· Posterunek Policji w Choceniu;

· Gminny  Ośrodek Pomocy Społecznej w Choceniu;

· Punkt Poradnictwa Specjalistycznego dla osób i rodzin będących ofiarami przemocy lub znajdujących się w innej sytuacji kryzysowej działający przy Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie we Włocławku;

 -    Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Gminny Ośrodek Pomocy  Społecznej w Choceniu  osobom dotkniętym przemocą oferuje pomoc materialną, finansową, a przede wszystkim pomoc w postaci pracy socjalnej, która obejmuje wszelkie działania zmierzające do wsparcia osób i rodzin w wysiłkach, które ukierunkowane są na zaspokojenie przez nie niezbędnych potrzeb życiowych. 

Pracownik socjalny w momencie stwierdzenia przemocy wypełnia Niebieską Kartę, która stanowi załącznik do wywiadu środowiskowego. Oznacza to konieczność nawiązania współpracy z policją. 

Środowisko dotknięte przemocą jest przez pracownika socjalnego bardzo często wizytowane. Ofiary przemocy są zachęcane przez pracownika socjalnego do częstych rozmów oraz wizyt w Ośrodku Pomocy Społecznej. Zapewnienie ofiarom przemocy pomocy prawnej, psychologicznej jest zadaniem pracownika socjalnego. 

Pomoc powinna przebiegać dwutorowo, aby była skuteczna. Winna obejmować ofiarę jak i sprawcę. Pracownik socjalny czyni próby nawiązania kontaktu ze sprawcami przemocy w celu uświadomienia im, że ich czyny podlegają karze i to, co czynią jest wbrew prawu. 

Bardzo dużą rolę odgrywają wizyty pracowników socjalnych i dzielnicowych u rodzin, gdzie występuje przemoc. Ponadto często jest tak, że pracownicy socjalni jak i dzielnicowi wspólnie z kuratorami sadowymi sprawują dozór nad rodzinami niewydolnymi wychowawczo, w których zagrożone jest dobro niepełnoletnich dzieci. Pracownicy socjalni w ramach wykonywanego zawodu uczestniczą w sprawach sądowych jako świadkowie. Najczęściej sprawy dotyczą ograniczenia władzy rodzicielskiej lub przemocy w rodzinie. 

Na samorządach lokalnych spoczywa obowiązek przeciwdziałania przemocy w rodzinie, a szczególnie w rodzinach z problemem alkoholowym. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych angażuje się do podjęcia działań zmierzających do pomocy rodzinom gdzie oprócz przemocy występuje problem spożycia alkoholu.  Pracownicy socjalni kierują sprawców przemocy, którzy nadużywają alkoholu do Komisji w celu zastosowania wobec takiej osoby obowiązku leczenia odwykowego. Wniosek o podjęcie leczenia mogą składać nie tylko pracownicy socjalni, ale również członkowie rodziny, policja. 

Dużą rolę w niesieniu pomocy ofiarom przemocy odgrywa istniejący Punkt Poradnictwa Specjalistycznego dla osób i rodzin będących ofiarami przemocy lub znajdujących się w innej sytuacji kryzysowej działający przy Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie we Włocławku. Ma on za zadanie zapewnić ofiarom bezpieczeństwo, przywrócić równowagę psychiczną, udzielić wsparcia emocjonalnego oraz nawiązać kontakt z innymi placówkami powołanymi do niesienia pomocy. 

Współpraca polega na informowaniu osób potrzebujących o tego rodzaju placówce, a ponadto inicjowanie spotkań klientów z pracownikami, którzy kompetentną wiedzą jaką posiadają mogą im pomóc w rozwiązaniu trudnej sytuacji życiowej. 

Przerwanie milczenia na temat przemocy występującej w domu jest jednym z największych problemów jaki występuje w małych środowiskach wiejskich. Przyznanie się do tego, że jest się ofiarą przemocy postrzegane jest bardzo często jako wstyd. Z powodu izolacji i wstydu ofiary przemocy cierpią latami, a najbliższe osoby nie wiedzą lub boją się zareagować . Dlatego pracownik socjalny powinien ściśle współpracować ze środowiskiem. Daje to większe szanse na skuteczną pomoc. 

Cel główny i cele szczegółowe
Cel główny:
        Głównym celem Programu jest wyeliminowanie przemocy fizycznej wobec ofiary przemocy przez sprawcę przemocy oraz zapewnienie ofierze różnorodnych form pomocy.

Cele szczegółowe:
1) podniesienie świadomości i wrażliwości społecznej na temat zjawiska przemocy w rodzinie;

2) zwiększenie dostępności i efektywności działań profilaktycznych dotyczących  przeciwdziałania przemocy w rodzinie, adresowanych do różnych grup społecznych;

3) zwiększenie kompetencji zawodowych pracowników służb, instytucji i organizacji zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie;

4) dostosowanie zasobów istniejących na terenie gminy Choceń do systemu przeciwdziałania przemocy w rodzinie;

5) zapewnienie kompleksowej pomocy osobom doznającym przemocy;

6) zwiększenie skuteczności działań interwencyjnych i korekcyjnych wobec osób stosujących przemoc;

7) zintegrowanie środowisk i skoordynowanie działań lokalnych w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie.

Etapy realizacji Programu

Etapy realizacji Programu przedstawiono w postaci harmonogramu (tabela nr 1).
Harmonogram Działań
Tabela nr 1

	          Cele
	     Działanie
	Osoby uczestniczące
	Czas realizacji

	Podniesienie poziomu świadomości społecznej na temat zjawiska przemocy w rodzinie
	- rejestrowanie przypadków przemocy domowej,


	-wszyscy realizatorzy Programu


	2011- 2016

	Zwiększenie dostępności i efektywności działań profilaktycznych dotyczących przeciwdziałania przemocy w rodzinie adresowanych do różnych grup społecznych
	-rozpoznawanie i reagowanie na sygnały występowania przemocy w rodzinie,

- podejmowanie działań interwencyjnych,
	- - wszyscy realizatorzy Programu


	2011-2016

	Zwiększenie kompetencji zawodowych pracowników służb , instytucji i organizacji zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie
	- szkolenie specjalistyczne dla osób przeprowadzających interwencję,

- szkolenie grup zawodowych pracujących z rodziną, w tym pracowników szkół,

- szkolenie członków lokalnego zespołu interdyscyplinarnego
	- wszyscy realizatorzy Programu

- Szkoły

- Policja

- organizację pozarządowe
	 2011- 2016

	Dostosowanie zasobów istniejących na terenie gminy Choceń do systemu przeciwdziałania przemocy w rodzinie
	-badanie potrzeb w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie na terenie gminy,

- ocena istniejących zasobów w odniesieniu do zdiagnozowanych potrzeb,

- modyfikacja istniejących zasobów stosownie do potrzeb,
	-GOPS Choceń

- policja

- szkoły
	2011-2016

	Zapewnienie kompleksowej pomocy rodzinom, w których występuje przemoc
	-prowadzenie poradnictwa socjalnego,

- wspieranie programów zapewniających bezpieczeństwo socjalne osobom doznającym przemocy w rodzinie,
	- GOPS Choceń
	2011-2016

	Nawiązanie współpracy z instytucjami powołanymi do niesienia pomocy ofiarom przemocy i sprawcom przemocy
	- zapoznanie się z pracą Gminnej Komisji  Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

- zapoznanie się z pracą Punktu Poradnictwa Specjalistycznego dla osób i rodzin będących ofiarami przemocy lub znajdujących się w innej sytuacji kryzysowej

- zgłoszenie dzielnicowemu problemu alkoholowego i przemocy w rodzinie
	- członkowie komisji

- terapeuta

- sprawca przemocy

- ofiara przemocy

- psycholog

- sprawca przemocy

- ofiara przemocy

- dzielnicowy 

- ofiara przemocy

- sprawca przemocy
	2011-2016


	Zintegrowanie środowisk i działań na rzecz ograniczenia zjawiska przemocy w rodzinie na terenie Gminy Choceń
	- powołanie interdyscyplinarnego zespołu,

- opracowanie regulaminu działania zespołu,

- zintegrowanie działań instytucji lokalnych,

- dokonanie podziału ról i zadań,

- organizowanie spotkań zespołu,

- współpraca z instytucjami i organizacjami pozarządowymi,
	- wszyscy realizatorzy Programu
	2011- 2016


Realizatorzy Programu
Do osób i instytucji zaangażowanych w Program należą:

-     Kierownik GOPS Choceń,

·  Pracownicy socjalni GOPS Choceń,

-     Przedstawiciel Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,

-     Kierownik Posterunku Policji w Choceniu,

·  Dyrektor Szkoły Podstawowej w Choceniu,

·  Dyrektor Gimnazjum w Choceniu

·  Dyrektor Szkoły Podstawowej w Śmiłowicach,

·  Dyrektor Szkoły Podstawowej w Wilkowicach, 
·  Przedstawiciel Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,

·  Pielęgniarki środowiskowe z NZOZ w Czerniewicach i Choceń,
·  Przedstawiciel organizacji pozarządowej,

·  Kurator sądowy.

Pracownicy socjalni pełnić będą role koordynatorów w niniejszym programie. Ich zadania skupiać się będą na: indywidualnym niesieniu pomocy rodzinie w celu rozwiązania trudnej sytuacji, zdiagnozowaniu rodziny, prowadzeniu mediacji, edukowaniu i udzielaniu informacji.

Program będzie realizowany w większości w oparciu o własne zasoby. Dzielnicowy w ramach pracy będzie składać wizyty w miejscu zamieszkania ofiary  jaki i sprawcy przemocy. Ponadto będzie interweniował w sytuacji kryzysowej oraz edukował w sprawach związanych z zagadnieniami dotyczącymi procedur związanych z przemocą w rodzinie. 

 Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w ramach swojej działalności rozpatrzy wniosek o leczenie i podejmie stosowne kroki, co do skierowania na leczenie odwykowe. 

Psycholog zatrudniony w Punkcie Poradnictwa Specjalistycznego dla osób i rodzin będących ofiarami przemocy lub znajdujących się w innej sytuacji kryzysowej będzie miał za zadanie udzielenia porady i konsultacji oraz prowadzenie mediacji i terapii. Ponadto zachodzi konieczność, aby był utrzymany ciągły kontakt z pracownikiem socjalnym, który odpowiada za realizację projektu w celu konsultowania podjętych działań . Psycholog w swojej pracy z ofiarom jak i sprawcą przemocy będzie dążyć do stworzenia planu bezpieczeństwa i wdrożenia go w życie. 

 Dyrektorzy szkół jako osoby mające bezpośredni kontakt z dziećmi  będą mieć za zadanie monitorować sytuację w rodzinie na podstawie obserwacji dzieci i ich zachowań w szkole. Ponadto będą pełnić rolę osób chroniących dzieci przed przemocą i zgłaszanie nieprawidłowości do odpowiednich instytucji.

Pielęgniarki środowiskowe jako osoby pracujące w terenie będą mieć za zadanie niesienia pomocy medycznej , edukowanie jak i monitorowanie środowisk , gdzie występuje przemoc.

Kurator sądowy z racji wykonywanego zawodu będzie służył pomocą w dziedzinie prawa i możliwości wykorzystania go w konkretnej sytuacji. 

Współpraca wszystkich w/w osób będzie z większym pożytkiem dla ofiary jak i sprawcy przemocy, gdyż wspólna praca przyniesie wymierniejsze  rezultaty, niż działanie w pojedynkę.

Spodziewane rezultaty / efekty
Spodziewane efekty są to wskaźniki mające na celu pokazanie i ocenienie, czy cele Programu zostały osiągnięte. 

Rezultaty twarde:

· zorganizowanie cyklu spotkań z psychologiem

· udzielenie wsparcia finansowego
Rezultaty miękkie:

· uzyskanie równowagi psychicznej poprzez złagodzenie psychologicznych skutków przemocy;

· uzyskanie wiedzy o mechanizmach wywołujących sytuację kryzysowe;
· nabycie umiejętności radzenia sobie z sytuacjami kryzysowymi;
· uzyskanie umiejętności korzystania z pomocy instytucji niosących pomoc ofiarom przemocy;
· zyskanie poczucia bezpieczeństwa poprzez świadomość, że są ludzie, którzy dzięki wiedzy mogą nieść specjalistyczną pomoc;
Budżet programu

Zaplanowane działania w programie będą realizowane z wykorzystaniem istniejących już instytucji. Mają one w zakresie działania udzielanie pomocy i wsparcia osobom, które znajdują się w sytuacji kryzysowej. Program zostanie przeprowadzony w ramach posiadanych zasobów personalnych i lokalowych Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Choceniu jak i pozostałych instytucji .

                                                                Zakończenie

Podstawowym zadaniem pracownika socjalnego jak i pozostałych przedstawicieli programu jest niesienie pomocy ludziom, którzy z różnych powodów nie są w stanie sami rozwiązać sytuacji kryzysowej.

Na dysfunkcję w rodzinie ma wpływ wiele czynników. Jednym z nich jest problem przemocy. Z powodu skrzętnego ukrywania jest to problem, który najtrudniej zdiagnozować. Zmieniające się w perspektywie czasu podejście do przemocy domowej powoduje,że coraz częściej prowadzone są akcje medialne mające na celu uwrażliwienie społeczeństwa na każdy objaw agresji dotyczący dzieci jak i osób dorosłych. 

Aby pomoc była skuteczna przedstawiony program ujawnia konieczność współpracy wielu instytucji. Pracownicy socjalni nie są w stanie sami bez udziału innych osób, specjalistów zmierzyć się z problemem przemocy domowej. Udział w programie spowoduje duże zmiany u wszystkich członków rodziny dotkniętych przemocą. Podjęte działania przez członków rodziny pozwolą na zniwelowanie problemu alkoholowego. Ponadto osoby dotknięte przemocą nauczą się załatwiać własne sprawy i wychodzić do ludzi z własnymi problemami. 

Odbudowujące się relacje członków rodziny pozwalają na osiągnięcie w przyszłości wyznaczonego celu szczegółowego. Każdy przypadek pracownik socjalny jak i pozostali członkowie programu winni traktować indywidualnie. Osoby, które doznają przemocy są ludźmi bezwolnymi i zależnymi, dlatego nie można ich pozostawiać bez pomocy. 
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